

核心素养下《老人与海》的阅读教学

■ 蒲雨欣 王 瑞

内容摘要:以部编版高二教材中的外国小说《老人与海》为例,对“1+X”阅读教学模式进行逐步深入地探索。通过对“1+X”教学阅读模式的概念界定、内涵分析,探究出可适用于《老人与海》教学课堂的主要教学方法,例如将整本书阅读法、群文比较阅读法、探究式教学法、专题研讨法、以读带写等多种方法融入阅读教学课堂,从而使《老人与海》在教材节选“1”的基础上,进行多种拓展延伸内容“X”的教学。由此探究出“1+X”阅读教学模式下的具体教学实施过程,最终促进学生语文核心素养的培育和发展。

关键词:《老人与海》 海明威 “1+X”阅读 整本书阅读

语文核心素养是语文教育的重中之重,应融入教学的各个方面。阅读占据了语文学科的大比重板块,阅读教学却一直陷于“应试化”“枯燥无味”“难教难学”等困境之中,“1+X”的概念便应运而生。“1+X”阅读教学模式可以激起学生的阅读兴趣,帮助学生掌握正确的阅读方法,养成良好的阅读习惯,全面提高阅读能力。

《老人与海》是诺贝尔文学奖获得者海明威的一篇中篇小说,在2020年被列入《教育部基础教育课程教材发展中心中小学生阅读指导目录(2020年版)》,并节选入部编版高二语文教材中,其对于中学生发展的重要性不言而喻。从小说本身来说,《老人与海》的故事情节、人物关系等方面均是简单明了,学生在学习时常常会将其简单化,从而只进行浅显地阅读。但本篇小说的最大价值不在于分析故事情节也不在于分析人物关系,而在于感受主人公圣地亚哥“硬汉”的形象,在简单的字里行间领悟其深层蕴含的思想主题、所传达的精神追求和人格魅力,以及海明威“电报”式简洁的独特创作风格。

因此,《老人与海》这篇小说无论从深层意蕴还是从艺术手法上都值得高中生去深入学习和阅读,但对于学生学习和教师教学二者来说,教材节选的这一部分都是远远不够的,其不完整的呈现影响了作品深层意蕴的表达,

影响学生进行深度阅读,体会作品内在的强大力量。唯有将教材中的节选部分作为基础,从课本节选的“1”出发,拓展延伸更多的内容,即“X”。在这样“1+X”的阅读模式下,才会带给学生最完整最开放的阅读体验,不但能让学生发挥自主性,主动地阅读和探究与文本有关的资料,扩充学生的知识面,探索和体验更多的阅读方法,还能让学生在兴趣中学好阅读、学会阅读。除此之外,学生在学习外国小说时,通过感受外国文学的语言、外国文化的冲击,在语言、思维、审美、文化等多个方面进行整体提升,从而促进语文核心素养的全面发展。

就如同赫尔曼·黑塞的《获得教养的途径》中所说:“为获得真正的教养可以走很多的道路。最重要的途径之一,就是研读世界文学,就是逐渐地熟悉掌握各国的作家和思想家的作品,以及他们在作品中留给我们的思想、经验、象征、幻象和理想的巨大财富……对思想家或作家的每一部杰作的深入理解,却都会使你感到满足和幸福……不是因为获得了僵死的知识,而是有了鲜活的意识和了解。”^①

一.“1+X”阅读教学模式的探索和定位

“1+X”阅读教学模式的开发,是基于当前高中语文阅读教学改革趋势,立足于高中名著阅读教学现状,所提出的新型阅读教学

法。通过界定清晰的概念,剖析“1+X”的深刻内涵,可以探究出《老人与海》在“1+X”阅读教学模式下可运用的主要阅读教学方法。

(一)探索过程

近年来教育界对于阅读教学的探索层出不穷,例如整本书阅读、群文阅读等阅读教学法都为阅读教学的实践探索提供了有益的借鉴。在此基础上,“1+X”阅读教学模式的提出并不算是横空出世。早在2013年开始便陆续有学者提出这一概念,但起初的学者简单地将其等同于“群文阅读”的模式,并没有从中脱离出来。

不过,新潮的提法引起了不少学者的探讨和研究,随后在部编版教材出版后逐渐走进了大众视野,达到了研究的小高潮。这是源于部编版教材主编温儒敏先生2016年在讲述部编版教材时,建议老师按照“1+X”阅读教学模式,即讲解一篇课文,附加若干篇课外阅读的办法。^②随后,不少学者都提出了以部编版教材为基础,以提升学生的阅读素养为目的,进行这种文本延伸式的群文阅读方式。由此可见,大多数学者依然陷于“群文阅读”的囹圄。

近些年研究的不断深入,“1+X”阅读教学模式的概念有所扩展,已经不止局限于群文阅读,有很多学者开始对“X”的概念进行自己的解读和剖析,以及对此概念的范畴进行新的界定。比较

具有代表性的有学者于保东(2018)的观点：“‘1+X’阅读教学模式应是在‘1’的统领之下，围绕主题、问题、题材、作者等进行各种的拓展延伸阅读，依据具体文本和学习任务的不同，可以从不同的方面进行拓展教学，可以是一部著作、一篇类文、一句名人名言、一段事例、一段音频或视频或电影、一次感悟而成的写作等。”除此之外，还有如唐涛(2018)、周华东(2019)等学者都陆续提出，这种新型的阅读教学模式，不应该只局限于“群文阅读”，而是应该将它视为一种教材的“超链接”，由书本延伸出书本之外，向更大的空间拓展。其实质都是在将“1+X”的概念深化，范围拓展得更大更广，包容度也越来越高。

在这种多可能性下，“X”被赋予了更多的内涵和更宽广的范围，只要是从文本出发，对文本进行相关联系的补充和扩展学习，都可以被称作是“1+X”阅读教学模式。如此一来，阅读教学便可克服传统教学中出现的问题和弊端，从新思路探索阅读教学新的可能性，让学生在阅读中获取更多的知识与方法，提升阅读能力和阅读素养。

综上我们可以发现，“1+X”的概念虽然提出有些年头，但一直未能有非常清晰的概念界定，但一定不止简单地局限于我们以往熟知的概念范畴之中，还有更多的可能性值得大家去探索去挖掘。

(二)概念界定

本文涉及到了一个还在发展的新型概念，其定义还不完全清晰，因此，很有必要根据前人的探索和自己的见解，对“1+X”阅读教学模式的概念进行重新的梳理和划分，以便更好更清晰地进行后续的研究。

本文中所涉及的“1+X”阅读教学模式是指一种延伸拓展的阅读教学模式。主要是以教材文本“1”为统领，由此延伸出背景故事、相关问题、整本书、群文类比、

专题研讨等内容进行全方位多角度一体化的综合性教学。其中可以囊括整本书阅读法、群文阅读法等多种阅读方法，更全面有效地实施阅读教学，帮助学生建立立体化的知识系统，培养学生全面发展的能力，以及提升学生整体的语文素养。

二.《老人与海》的阅读教学分析

“部编本”语文教材的最大亮点之一就是格外注重让语文课往课外阅读延伸，进而拓宽学生的语文学习生活。^③每单元不仅有人文主题，还贴合学习任务群，并指向若干的语文核心素养。《老人与海》在部编版教材中属于“外国作家作品研习”学习任务群，也贴合“文学阅读与写作”与“整本书阅读与探讨”等多个学习任务群。且结合单元导语发现，教材给予教学的要求是：“不仅需要联系相关的历史文化背景，探寻丰富多彩的心灵世界，感受多种多样的文化风貌，体察小说展现的千姿百态的社会生活，还要从小说的主题内容、叙事手法、语言风格等多方面入手把握作品独特的艺术成就、艺术特点，学会鉴赏与品读。”

而《老人与海》这篇小说的独特之处在于，不同于一般小说，它的故事情节和人物关系都很简单明了，它的最大价值并不在此，而在于感受主人公的人格魅力，领悟其深层的思想主题和所传达的精神追求，以及海明威独特的创作风格，这才应该是教学的重点所在。因此，仅仅教授教材中的节选部分远远不够，只有以此为基础进行延伸教学，才会让学生学习到这篇小说的精髓和核心价值。

在此次阅读教学中，贯彻落实这种优秀理念，设计了“先自读再交流后拓展”的形式，先采用问题导入的形式，引发学生对阅读本书的兴趣，引导学生走入《老人与海》这篇小说，再通过分享交流和探讨，分析人物形象、意象的象征意义，由此领悟本书所传达出

的主题思想和精神追求，最后，通过比较阅读、走进海明威、了解“冰山理论”等拓展延伸的方法，加深对小说深层次的理解，体会其中丰富的意蕴。这五个环节，环环相扣，层层深入，将“1+X”阅读教学理念充分渗透教学之中，让《老人与海》的阅读教学效果达到新的高度。

此外，在教学过程中可以穿插使用多种阅读教学方法配合这次教学，根据选篇《老人与海》的特点，教学中可以使用整本书阅读法、群文类比法、批注式阅读法、探究式学习法等，将教材中节选的部分《老人与海》为基础，拓展到《老人与海》整本书，由读懂“一篇”走向读通“一类”，教会学生巧妙利用资料、批注来辅助阅读，并以问题为导向逐步深入，引导学生去探索、发现、收获。

虽然《老人与海》整本小说的篇幅并不长，但除此之外的拓展阅读内容依然较多，对于学生来说学习任务量较以往略大些，所以预计使用6-10个课时，给予学生充分的时间阅读和学习，可根据教学实际情况进行相应的调整。

三.《老人与海》的阅读教学实施

(一)问题为始、兴趣导入

播放一小段《老人与海》的朗读音频，通过语速、音调的变化来让学生感受《老人与海》的氛围，音频戛然而止，勾起学生的好奇心和学习的欲望，带领学生阅读教材中节选的部分。

以课文为基础，教师提出多个只有通读全书才能得到答案的问题，引发学生继续探究整本书的兴趣。要求问题具有不同层次、开放性、包容性，例如以下问题：

1. 圣地亚哥捕鱼的过程是怎样的？结局如何？
2. 圣地亚哥曾经87天没有捕到鱼，为什么这一次作者要安排他84天没有捕到鱼？这个数字有何含义？作者有什么意图？^④
3. 圣地亚哥捕鱼已经很辛苦

了,为什么作者要给老人安排这样一个结局?

4. 圣地亚哥为什么总是梦到“狮子”?

5. 为什么要设置小男孩这个角色?

6. 圣地亚哥是一个怎样的人物形象?

7. 在你看来,老人最后是胜利了还是失败了? 有怎样的深层含义?

.....

让学生带着问题开始整本书阅读,在阅读完本书后至少要回答其中三个问题,这样的阅读过程提高学生专注度和完成度,激发学生动脑和思考。

(二)通读全书、整体感知

给学生布置分期的阅读任务,在一定时间内完成对《老人与海》整本书的阅读。在阅读过程中,教师要教会学生运用批注式阅读法,对自己欣赏的语句划线、摘抄,并在阅读时进行标注、点评、提问等。在阅读中,学生要思考老师提出的问题,也可以自己提出问题,既可以在后文的阅读中解答了问题,也可以一直存疑,保留意见,留到后续讨论,这是让学生养成边阅读边思考的习惯,在有目标有任务的情况下,提高阅读质量,激发学生通读全文的兴趣。

在通读全文后,教师要引导学生对整本书的故事情节进行梳理,让学生清晰地把握全文,整体感知整本书的脉络。虽然《老人与海》这篇小说故事情节简单明了,人物关系也单一,但是主人公圣地亚哥猎捕大鱼以及和鲨鱼搏斗的过程跌宕起伏,海明威将其写得精彩绝伦、牵动人心,所以这部分需要带领学生重点梳理。

(三)交流探讨、解疑答惑

在通读全文后,进行探究式教学,主要运用学生之间的自主答疑和教师答疑两种。

首先,让学生在班级群里分享自己感兴趣的研读点或是欣赏的片段;其次,按照感兴趣的问题

不同,将学生分为不同的小组进行分组讨论,在聆听与阐述之后,组内先进行初步地探讨交流,互相答疑解惑,这是合作学习的过程,让阅读变得多元化和立体化。在探究这些开放性、包容性强的问题时,要求学生有理有据,自圆其说,如此一来,学生们便在互相交流学习之中成长,思维得到发展,甚至在解答的过程中获得成就感和自信心。^⑤

随后,解决不了、有争议的问题由所有小组共同探讨,教师在一旁要适当地引导和必要时概括、提炼,并及时补充相关资料,引发学生的进一步思考。例如对“87天”这个数字的理解可能会超出学生的能力,教师就需要给学生补充一些基督教的知识。

在课堂结束之时,教师留给出学生有争论的探究题作为作业,发展学生的自主学习能力和思维能力,例如教师可以通过以下问题引导学生深入探讨海明威的语言风格:

有学者认为海明威的作品是“不显山不露水”,“于雄莽中别饶于隽永”,在简单含蓄的表达中深藏丰厚意蕴,但也有学者对此表示有异议,认为海明威的作品只不过是电报文式的短句,这种被剔砍得干干净净的文体其实像白开水一样索然无味,所提出的“冰山”理论也只不过是美好的说辞,是对丰富、深刻的“逃避”。对于这种争议,你们更支持哪方的观点呢? 或是你们有自己更与众不同的理解?^⑥

对此,要求学生自己思考,并在课后自主查找相关资料,以支撑和论证自己的观点。

(四)群文类比、专题研讨

群文比较阅读是把两篇或两篇以上有相似点的文章放在一起进行教学,通过对比、分析来提升学生的鉴赏能力。在之前的学习基础上,此方式的深读可以更为细致地发现小说的深层内涵,以鉴赏的眼光再次走进人物走进小说,发现作品的闪光点,并在专题

的探究中促进语文核心素养的提升。

1. 不同译本的比较阅读

对于外国文学名著,不同译本采取比较阅读的方法,可以让学生在感受语言文字魅力的基础上,深入地了解人物形象和小说的表达。教材中选取的译本再加上市面上畅销的其他译本,教师共选取至少三个译本。通过对同一片段的比较分析,例如开头对老人圣地亚哥的外貌描写片段,让学生自己去感受其中的差别,通过填写优缺点的表格来清楚地辨析不同的译本,并思考教材为什么选取这个译本,你更喜欢哪个译本,并阐述理由,最好列举出原文中的句子,最终形成每个学生独特的表格,体现出每位同学的思考和见解,保留学生个性的同时,也得到了充分的表达和倾听,不知不觉地在交流中得到成长。

2. 同主题作品的比较阅读

为了加深对人物以及获得情感价值观上的积极认识,可以设计类似主题作品的比较阅读,或者选取带有“硬汉”型英雄主义色彩的作品,例如《少年派的奇幻漂流》《鲁宾逊漂流记》《愚公移山》等。通过对比分析,让学生深入感受主人公的人格魅力,并学习人物在面对困难时表现出的不屈不挠、勇敢拼搏、不畏艰险等优秀品质。而在对比中,也能够凸显出圣地亚哥这个“硬汉”的独特性,譬如他心态平和,会平静坦然地面对生命的每一次馈赠等。这样的对比可以让学生更加深入地理解圣地亚哥的人物形象,体味《老人与海》的深层意蕴,明晰海明威的写作意图和精神表达,并在此过程中,发现中西方对“硬汉”形象和英雄主义的不同理解和演绎。

3. 海明威不同作品的比较阅读

海明威的作品有着自己独特的风格和魅力,在文学史上占据相当重要的地位,从作者海明威进行延伸,阅读其不同的作品,例

如《永别了，武器》《杀人者》《太阳照样升起》等，学生通过对比分析便能从中感受到海明威有着他独特的艺术风格、写作手法和作品魅力，也能理解为什么海明威被称为美利坚民族的精神丰碑。

例如，海明威的作品中常有“硬汉”形象，这是他自身性格的反映和经历产生的影响；其次，海明威的作品中蕴含着他含蓄隐晦的丰富情感，他常用这种写作手法来进行表达，用有限的形式表达无尽的内涵，即他的“冰山”理论，他坚持认为繁杂的社会不全然要“跃然纸上”，而是从中提取最有表现力的部分，将宗教的思想情感“隐藏式”地表达其中的八分之一，剩下的八分之七都需要让读者去发挥想象、自己进行“填补”，这样才能达到“此处无声胜有声”的艺术效果，寥寥数笔却是入木三分。

至此，教师便可带领学生对海明威本人进行更加深入地理解，以对海明威的家庭背景、个人成长、战争经历、兴趣爱好、身体疾病等情况的了解为基础，分析海明威最终自杀的原因，教师还可以将部分优秀学者对此的相关研究资料打印分发给学生，让学生在阅读后进行思考。

(五)发挥想象、拓展延伸

拓展延伸是课内阅读的拓展和延伸，可以提高促进学生思维空间的拓展。延伸的形式有很多，除了上文提到的类文延伸和同类作家作品延伸，甚至可以延伸到生活中的感悟等等。《语文课程标准》提出：“注重跨领域学习，拓展语文学科的范围，通过广泛的实践，提高语文综合应用能力。”^⑦针对《老人与海》课程，教师应引导学生发挥想象，将阅读课堂拓展和延伸至更广阔的领域，甚至不局限于阅读，进行更多形式的学习。

1.以读带写

在阅读之后，学生定对《老人与海》课程有需要表述的感悟和想法，不妨让学生将其记录下来，

包括对海明威自杀结局的思考，都可以写下来进行记录和交流。

此外，可以让学生对《老人与海》的开放式结局进行改写、续写等等创作性写作，充分发挥学生的想象力和创造力。例如，以“如果圣地亚哥……便会……就不会……”为主题来进行改编，想象如果你是海明威，你会如何改写圣地亚哥的命运。

还可以让学生以此主题出发，发现生活中你认为是“硬汉”或“英雄”的人，以他的经历为主，表达自己的感悟和思考。

2.艺术创作

鼓励学生用画笔为《老人与海》绘制插图、电影海报等，为电影片段配音，或是戏剧演绎老人捕鱼的过程。还可以让学生想象，如果自己是电影导演，会如何为《老人与海》选取搭配的背景音乐。教师要鼓励学生广泛参与，即使技术有限，也要勇于尝试，重在过程，最终选取优秀者进行表彰和鼓励。

本文主要以《老人与海》为例，探索“1+X”的阅读教学模式，在此过程中，让学生以教材为基础，通过多种形式对《老人与海》进行延伸阅读，从而让学生把握小说要义，掌握阅读方法，做到有效联结，激发学生对阅读和语文课的兴趣，形成良好的阅读习惯，形成高雅的阅读审美情趣，同时也提高了学生创新思维能力，在潜移默化中培育学生优秀的语文核心素养，从而探索出高质量的阅读教学课程。

由此我们可以看出，“1+X”阅读教学模式是一个涉及多种教法、读法、学法的系统工程，不是一蹴而就、一朝一夕就能完全摸透的概念，作为一项实践性极强的教学活动，是对传统阅读教学进行挑战，试图改变传统阅读教学费时费力、效率低下、难学难教等困境，但是还有一些问题需要去关注和解决，如教学评价、保证教学效率、规定课时等等。然而在培育语文核心素养的观念倡导

下，“1+X”的阅读教学模式是大势所趋，学生“连滚带爬”地阅读学习成为可能，教师的教学视野和学生的学习范围会变得更加宽阔，也就更加有利于提高学生的语文核心素养。^⑧

参考文献

[1] (美)欧内斯特·海明威.老人与海[M].李育超译,北京,人民文学出版社,2018.4.

[2] (瑞士)赫尔曼·黑塞.获得教养的途径.节选自黑塞说书[M].杨武能译,1990(3).1991(4).

[3] 中华人民共和国教育部.义务教育语文课程标准(2011年版)[S].北京:北京师范大学出版社,2012:23.

[4] 温儒敏.“部编本”语文教材的编写理念、特色与使用建议[J].课程·教材·教法,2016(11).

[5] 于保东.语文核心素养视域下“1+X”群文阅读模式探究[J].教学与管理,2018(01):55-57.

[6] 刘冬梅.《老人与海》整本书阅读教学方法探微[J].语文教学通讯,2019(28):41-43.

注释

①刘璐.高中外国名著整本书阅读研究[D].苏州大学,2017.

②温儒敏.“部编本”语文教材的编写理念、特色与使用建议[J].课程·教材·教法,2016(11).

③温儒敏.“部编本”语文教材的编写理念、特色与使用建议[J].课程·教材·教法,2016(11).

④刘璐.高中外国名著整本书阅读研究[D].苏州大学,2017.

⑤刘璐.高中外国名著整本书阅读研究[D].苏州大学,2017.

⑥刘冬梅.《老人与海》整本书阅读教学方法探微[J].语文教学通讯,2019(28):41-43.

⑦中华人民共和国教育部.义务教育语文课程标准(2011年版)[S].北京:北京师范大学出版社,2012:23.

⑧于保东.语文核心素养视域下“1+X”群文阅读模式探究[J].教学与管理,2018(01):55-57.

塔里木大学专业学位研究生课程案例库建设项目：核心素养导向的《语文教学设计与实施》案例库建设(TDCLL202113)

(作者单位：塔里木大学人文学院；通讯作者：王玮)